

一项改革行动方案、五大专项行动方案落地施行

沈阳力推营商环境建设再深化再提升再突破



本报讯 记者金晓玲报道 落实全省优化营商环境推进会精神,8月23日,沈阳市召开全市优化营商环境推进会。进一步提高站位、加大力度、创新举措,出台实施“放管服”改革行动方案及优化营商环境百日攻坚提升行动等五大专项行动方案,全力推动营商环境建设再深化、再提升、再突破。

沈阳市把优化营商环境作为推动高质量发展的“头号工程”全力推

进。在国家上半年发布的营商环境报告中,沈阳市再次获评全国标杆城市,连续两年成为东北地区唯一的全国标杆城市,跻身全国进步速度最快的14个城市行列。

以“只提报一次材料”改革为重点,沈阳市持续深化“价值观+一网通办”改革,220件“一件事一次办”事项上线运行;工程建设项目审批制度改革不断发力,总体审批时限压缩至40个工作日内;政务环境更

高效,205项高频便民服务项目“掌上办”,企业开办1环节、零费用,0.5天办结;法治环境更公平公正,市场监管、社会信用等体系日臻完善;企业成本负担持续降低,要素环境竞争力更强。营商环境改善得到市场的积极回应:截至7月底,全市实有市场主体同比增长8.3%,新签约亿元以上项目同比增长48.4%。

最新出台的一系列改革行动方案涉及“放管服”改革、优化工程建设项目审批服务、营商环境问题专项整治等多方面。沈阳市将协同推进“四个一”改革,深化“一网通办”、推进“一网统管”、抓好“一网协同”、实行

“一码通城”,年内即办事项占比提升至75%,网上实办率超过95%,依申请类事项线上100%全程网办;拓展“一件事一次办”范围,年内不少于600件“一件事一次办”事项上线运行;深入开展“万人进万企”、实施“一联三帮”,搭建“亲清在线”平台,实现惠企政策在线兑付、企业诉求在线直达,设置“不担当不作为人员投诉”窗口。

营商环境没有最好,只有更好。沈阳市将更加坚持问题导向,强化服务意识、切实抓好改革,深化思想解放、注重数字赋能、突出法治建设、优化城市环境,着力下好营商环境先手棋,不断提高企业群众获得感。

第十四届全国运动会 辽宁代表团成立

551人出战31个大项239个小项

本报讯 记者朱才威报道 8月26日,第十四届全国运动会辽宁代表团在省体育局成立。我省将有551名运动员参加31个大项、39个分项、239个小项的角逐,力争夺取金牌数超上届。省委常委、宣传部部长刘慧晏出席大会并为代表团授旗。副省长王明玉出席大会并讲话。

第十四届全运会将于9月15日至27日在陕西省举行,共设35个大项、52个分项、409个小项。辽宁代表团总人数为831人,参赛大项和获得决赛资格小项数全面超上届。

代表团中有27名刚刚从东京奥运会赛场凯旋的国字号运动员。他们在东京奥运会取得了2金、3银、2铜的佳绩。27名国字号运动员将克服大赛后的困难期,携手队友征战全运赛场,全力为辽宁再创佳绩。

本届全运会辽宁代表团设定“金牌+有影响力”战略目标:一是深度聚焦争金夺银摘奖牌,努力实现金牌数超上届的目标,确保运动成绩和精神文明双丰收;二是在“三大球”、田径、游泳、乒乓球、羽毛球等关注度高、影响力大的项目上力争冠军,夺取佳绩。

省十三届人大常委会 召开第五十九次主任会议

本报讯 记者赵英明报道 8月26日,省十三届人大常委会召开第五十九次主任会议。

会议听取省人大教科文卫委关于我省校园欺凌防治工作调研情况的汇报;听取环资城建委关于检查《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》实施情况的汇报;听取社会委关于调研我省《全民健身条例》《关于促进全民健身事业发展的决议》实施情况的汇报。

会议指出,校园欺凌对青少年身心健康影响巨大,要深入研究反校园欺凌,适时出台校园欺凌防治条例。防治固废污染是生态文明建设

和环境保护工作的重要组成部分,要加强人大监督工作,推动有关法律法规在全省贯彻落实。党中央将全民健身上升为国家战略,要推动有关地方法规落地落实,助力我省全民健身和全民健康

深度融入。

省人大常委会党组副书记、副主任孙轶主持会议。

省政府妇女儿童工作委员会 召开委员会会议

本报讯 记者王坤报道 8月26日,省政府妇女儿童工作委员会召开委员会会议,深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述,传达贯彻国务院妇女儿童工作委员会七届二次全体会议精神,部署安排工作。

会议肯定了过去十年我省妇女儿童事业取得的成绩。会议强调,要提高政治站位,充分认识做好新发展阶段妇女儿童工作的重要意义,把思想和行动统一到党中央决策部署及省委具体要求上来。要加强责任分工,制定工作方案,抓好两

个新规划的编制实施工作。要聚焦中心工作,落实相关政策措施,推动妇女儿童事业高质量发展。要优化公共服务,加强妇女劳动权益保护,减轻妇女生育、养育和教育负担,支持妇女就业创业,全力解决好妇女儿童“急难愁盼”问题。

会议审议通过了辽宁省实施2011—2020年中国妇女儿童发展纲要终期评估报告,研究了2021—2030年辽宁省妇女儿童发展规划征求意见稿。省政府妇儿工委主任、副省长张立林主持会议并讲话。

让每一个市场主体充分感受到公平正义 ——省政协“以法治建设为抓手打造一流营商环境”月度协商座谈会侧记

本报记者 赵静

法治是最好的营商环境。8月26日,在省政协“以法治建设为抓手打造一流营商环境”月度协商座谈会上,部分省政协委员、民主党派及工商联成员、法律界人士代表积极建言献策。大家认为,市场主体要健康发展,需要一个公平公正的法治环境,让每一个市场主体充分感受到公平正义。

“在完善制度机制、提高办事效率、更新司法理念等方面,我省还有较大提升空间。”贾海洋委员认为,辽宁应持续完善相关法规制度体系,对限制竞争、阻碍要素流通的法规、规章及时进行修改或废止,对在实践中行之有效的营商政策与制度,则可依法上升为规章或法规。

“公正的司法审判是构建法治化营商环境的重要保障。”丁敏杰委员

认为,要以法治思维谋划、以法治方式推动辽宁法治化营商环境建设,各级领导干部要充分运用法治思维管理公共事务,通过制度建设营造公平竞争的环境,重点规范好政府参与行政诉讼的行为。

“要坚持少捕慎诉,让企业家卸下包袱,轻装前行。”李中恒委员认为,应严格区分罪与非罪和经济纠纷界限,对不应该立案的涉民营经济案件依法监督撤案,对侵犯民营企业权益的案件依法监督立案,增强民营企业的法治获得感。同时,针对办案中发现的企业经营管理漏洞,积极发出检察建议,促进民营企业依法办事、守法经营。

郑向东委员认为,辽宁应持续推动司法领域营商环境优化,着力解决好企业群众反映突出的办事办案程

序标准和尺度不统一、涉企案件办案周期较长等问题。她建议,建立以市场主体和人民群众满意度为导向的法治化营商环境建设评价考核体系,建立完善民营企业常态化联络帮扶机制,提升司法服务的针对性、精准度和服务效能。

民盟会员王翰鼎认为,辽宁营商环境建设应树立常态化的优化思想,挖掘体制机制性因素,不断完善监督网络系统建设,加强各地招商局建设,努力提高司法公信力,坚决打击地方保护,严格限制涉行政案件的审理延期。同时要发挥好人民政协和民主党派监督作用。

“只有涵养政企良性互动之‘活水’,才能滋养企业发展之‘大鱼’。”辽宁省陕西商会长魏隼认为,辽宁

应加大构建亲清新型政商关系的力度,通过制定规范政商交往的制度安排,细化政商交往的正当行为和负面清单,畅通政商交往渠道,让政商双方都有法律和规矩可循。

辽宁同泽律师事务所主任刘明认为,司法机关及办案人员应适应司法改革需求,摒弃“重实体轻程序、重打击轻保护”的观念,加强司法活动中的人权保障,切实解决好律师“会见难”等问题。

“辽宁应加强法律服务市场的培育。”北京德恒沈阳律师事务所律师黄晓行建议,用足用活国家和地方相关政策,结合自贸试验区制度创新进行试点探索,完善法律服务体系,优化法律服务业态,涵养法律服务市场,打造东北法律服务产业集群。

“14亿多中国人拧成一股绳,在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去”

(上接第一版)

名字背后,有一段感人的故事:建场之初,由于缺乏经验,塞罕坝连续两年造林成活率不足8%。林场第一任党委书记王尚海不信这个邪。1964年春,他带领职工在这里打响了“造林大会战”。连续多天,吃住在山上,共栽植落叶松516亩,当年成活率96%。

尚海纪念林里的展板上,有一张当年王尚海蹲在地上同职工一起研究造林技术的老照片。

总书记驻足凝视,询问王尚海同志有关情况。

“他始终放不下这片林子,1989年去世后,家人遵从遗愿,把他的骨灰撒在了这里,与这里的一草一木永远相伴。”林场负责同志说。

半个多世纪过去了,当年的小树苗已遮天蔽日,平均高度超过20米、胸径达30公分。

“走进林子里,感觉确实不一样,空气很好。”沿着木栈道,总书记步入林中。在一棵落叶松前,总书记还特地用手丈量了一番:“长得很好,树干很直。”

连树成林,林下的生态环境也好了起来。

“原来我们脚下就是沙地,现在腐殖土层已有二三十公分厚。这些小落叶松,都是种子落下来自然长起来的。这里经常出现黑琴鸡、狍子,这些年还发现了狼。”林场负责人如数家珍。

习近平总书记十分关心森林防火工作,考察过程中再三叮嘱要注意防火安全。

“人为的火灾隐患要特别注意,一定要处理好防火和旅游的关系。防火责任重于泰山,不能把旅游收入看得高于防火。那可是几代人的心血啊!60年植树造林成果如果毁于一旦、付之一炬,损失是物质上的,也是精神上的。”

“你们60年没有发生火灾,这已经很难不容易了,经验值得总结,继续完善,但丝毫不可松懈。我们建这片林,它的生态屏障作用,要永远发挥下去。”

离开纪念林时,习近平书记亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志,你就是去国际上领奖的那位吧?”

人群中,总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦瑜。2017年,她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

“你是什么时候到场上的?”

“我是1964年高中毕业后,响应党的号召,来到塞罕坝。”“六女上坝”的故事家喻户晓,当年陈彦瑜等6人义无反顾来到这里,在荒漠之上谱写了一曲无悔的青春之歌。

如今,青丝变成了白发,荒山成了青山,牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神一以贯之、代代相传。

站在陈彦瑜身边的,既有防火调度员,也有“森林医生”防治检疫员;既有硕士毕业的林场科研院所研究人员,

也有刚刚毕业的大学生技术员……

看着守林护林人的队伍越来越壮大,习近平总书记倍感欣慰:“2017年,我对你们感人事迹作了一个批示,提出了塞罕坝精神,这已经成为我们中国共产党精神谱系的组成部分。塞罕坝精神,不仅你们需要继续发扬,全党全国人民也要学习弘扬,共同把我们的国家建设好,把绿色经济发展好,把生态文明建设好!”

历史的印记,历史的启迪

承德,首批国家历史文化名城之一。

清代,这里因地处京师和塞北之间、中原农耕文化和草原游牧文化过渡地带,见证了我国多民族统一国家的形成,留下一段段“合内外之心,成巩固之业”的民族团结佳话,藏传佛教达赖、班禅灵童转世的金瓶掣签制度也是在这里确立的。

24日上午,习近平总书记先后走进承德避暑山庄、普宁寺、承德博物馆,深入考察文化遗产保护和民族宗教工作。

承德避暑山庄及其周围寺庙,是清代为实现团结边疆少数民族、巩固统一而修建的。

习近平总书记依次察看澹泊敬诚殿、四知书屋、烟雨致爽殿等,详细了解山庄历史和文物保护工作。

“了解了很多情况,学到了很多知识。”总书记指出,承德避暑山庄底蕴深厚,在民族交往交流交融、宗教与社会相适应、传统文化保护和传承、人与自然和谐相处等方面具有重要历史价值和时代意义。

在《避暑山庄全图》前,总书记驻足良久,仔细端详。

这幅由清代画家绘制的长图,呈现了山庄鼎盛时期的全貌。山庄面积超过8000亩,西北多山、东南多水,地形犹如中国自然地貌的缩影,亭台楼阁、山水相依,自然风景与人文历史交相辉映。

“避暑山庄的文化很深厚,建筑构思精美,是我国的重要文化遗产。”习近平总书记强调,“园林文化是几千年中华文化的瑰宝,要保护好,同时挖掘它的精神内涵,这里面有我们中华优秀传统文化基因。”

不时有游客热情地向总书记问好。习近平总书记向他们挥手致意,并同他们亲切交谈。

听说有些人来自承德本地,总书记嘱咐他们常带孩子来看看,让他们从小就要了解这里,热爱自己的家乡。

普宁寺是避暑山庄外八庙之一,前半部建筑为汉式、后半部为藏式,汉藏合璧、有机融合,寓意四海之内“安其居,乐其业,永永普宁”。

习近平书记先后参观了天王殿、大雄宝殿等建筑。

普宁寺内立有普宁寺碑,平定准噶尔勒铭伊犁之碑、平定准噶尔后勒铭伊犁之碑,四面分别用汉、满、蒙、藏四种文字镌刻。习近平书记仔细察看碑文,了解相关史实。

在承德博物馆,习近平书记参

观了《望长城内外——清盛世民族团结实录》展览。

参观过程中,一幅展现土尔扈特部从伏尔加河草原,逾越艰难险阻、万里东归的示意图,吸引了总书记的目光。当年乾隆正是在承德热情接见了东归英雄渥巴锡。

习近平总书记感慨:“土尔扈特部都去了100多年了,最终还是义无反顾要回到祖国,这真正体现了我们中华民族的影响力和向心力。”

走出博物馆,习近平总书记对大家说,历史是鲜活的,既有通史,也有专史,各个方面都要研究透。要因地利制宜开展研究阐释,围绕中华民族伟大复兴做好研史学史工作。

在承德考察过程中,习近平总书记多次强调,承德见证了我国国家历史发展的一些重要历史时刻,汉藏满蒙等中华各民族交往交流交融,在这里留下了许多历史印记。我们的祖先在中华民族的进步过程中,在文明发展的过程中,都有哪些政治智慧、做了哪些事情,我们要深入了解。

鉴往知来,习近平书记充满信心:“在党的领导下,我们156个民族、14亿多人和睦共生,更加坚强地屹立于世界民族之林。”

城镇要好,乡村也要好

“每到一个地方,我都要看看乡村,乡村是我们人民最基本生活情况的反映。”

2012年底,刚刚担任中共中央总书记的习近平,冒着零下十几摄氏度的严寒,来到太行山深处的河北省阜平县,为的是“看真贫”。

时光荏苒,初心不变。

时隔8年多,脱贫攻坚战取得全面胜利。24日下午,总书记再次来到河北农村,考察全面推进乡村振兴。

承德市双滦区偏桥子镇大贵口村地处燕山余脉,莲花山风景秀美,滦河水绕村而过,吸引了不少游客前来。随着乡村旅游发展,休闲采摘、民宿等也兴起了,村民们在家门口卖土特产又卖风景,腰包渐渐鼓了起来。

“这里产的沙果昨天我吃了,味道很好。这是我们小时候吃的果子,别的地方还真不多见。”总书记笑着说。

驻村第一书记郝天娇告诉总书记,现在全村有农业温室大棚303个,其中草莓大棚有230个。“我们专门去山东学草莓种植技术,一年下来一个大棚能赚六七万。”

村民霍金就住在村里的小河边,推开门看得见山、望得见水。两层楼的大房子,院里种了棵杏树。

一家人热情地邀请总书记到家中做客。这是一个三代11口人的大家庭。正值暑假,霍金的5个孙子都在家中。

“瞧这一家子,人丁兴旺啊!”看着可爱的孩子们,总书记高兴地说。

老霍夫妇在家种大棚,两个儿子在外务工,今年上半年,全家收入就超过了10万元。

客厅里拉家常,老霍有点激动:“这些年来我们国家变化太大了,老百姓种地政府给补贴,病了有医保,

大病还有救助,养老也有保障。有总书记领导,人民真幸福!”

“我们是人民的勤务员,这句话不是一个口号,我们是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

霍金家门口,闻讯而来的村民们纷纷向总书记问好。

“我们已经全面建成小康社会了,我们农村下一步的目标就是乡村振兴。不仅城镇要好,乡村也要好,乡村城镇一样好。我们不能满足,还要再接再厉。全面小康之后还要现代化,这只有在中国共产党领导和我国社会主义制度下才能实现。”

总书记的话激起一阵阵热烈的掌声。

离开大贵口村,习近平总书记专程来到承德市高新区滨河社区,考察社区居家养老服务中心。

中心成立于2018年,通过政府购买服务、企业运营、社会参与的方式,解决老年人健康医疗、精神慰藉、生活照料等需求,服务范围已从社区向周边辐射,惠及约1700人。

走进中心,大屏幕上展示了居家养老智能化信息平台运行情况。工作人员随机调取了一位老人的健康档案,联系方式、生活习惯、服务需求、患病及用药情况等一目了然。

工作人员告诉总书记,这位老人患有脑梗后遗症,性格内向,日常需要上门配送药物、打扫卫生、心理辅导。

“这些服务是固定的吗?”总书记问。

“是固定的。如果有其他需求,随时到。”

“这个平台有多少人?”

“一共12个人。”

“这一块一年政府拿出的钱多不多?”总书记又问当地政府负责同志。

“一年拿出120万,政府购买服务。”

“档案搞得挺细。”习近平书记点点头,“这些都需要投入人力和资金。”

在社区居家养老服务中心,习近平总书记见到了部分志愿者。

“当志愿者就是想老有所为,能发挥一点余热。”大家告诉总书记,目前全市区有48名志愿者,主要由身体较好的退休职工、退役军人组成,每天和工作人员一起上门服务。

“你们讲的很好,对我很有启发。你们在探索做好老有所养的同时,也提出了一个怎么老有所为的问题。”

习近平总书记指出,要把老有所为同老有所养结合起来,研究完善政策措施,鼓励老年人继续发光发热,充分发挥年纪较轻的老年人作用,推动志愿者在社区治理中有更多作为。

离开社区时,总书记同依依不舍的群众深情道别。他指出:“我们已经走在实现第二个百年奋斗目标的新征程上。只要我们牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,14亿多中国人拧成一股绳,在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去,我们就一定能够实现中华民族伟大复兴。”

据新华社承德8月26日电